
ГОДИНА XXXIII.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

На Цетињу, у суботу 2 октобра 1904. БРОЈ 40.

Цијена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

)1ор., иа но године 2 оор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
5 »ор., на п0 Г°Д- 3 *°Р.

За све остале веиље годишње 
М »раи. у злату, на по године 
10 »ран. у здату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал,е се поштанскох 
унутницом непосредно админи- 
страпији „Гласа Цриогорца” ка 
Цстин.е, акоме је нарупније, г. 
^еру РоЈ»а4оно««А'у, к. ц. аген- 
ту у Котор. Допиеи се шалу 
уредништну. Гукописв се не ира- 
ћају.

8а оглаее плака ее: за сваку 
ријеч или за броЈ од пет цхфа 
ра но 2 невчиНа ва први пуг, а 
за сваки дал.и пут по 1 ноачвћ,

СЛУЖБЕНИ ДИО.

м и
Н И К 0 Л А I.

□о милости Божјој
Књаз н Господар Црне Горе.
На продлог Нагпог Министра 

Војног производимо:
У чин артиљеријског поручника артиље- 

ријске потпоручннке: Петра Лекића, Јаго- 
ша Велимировића, Божа Ракочевића, Мила 
Мартиновића, Риста Бранковића, Раја Ла 
бана, Ђока Перовића, Драга Дедовића, 
Марка Ђурашковића, Блажа Божовића, 
Тома Лакаћа и Вукагаина Божовића.

Наш Министар Војни нека ив- 
врши овај Указ.

БР' ’689^-

Цешиње, 29 септембра 1904 г.

Никола р«
Министар Војни

В. И. Пламенац с/р.

м и
НИКОЛА I.

по милости Божјој
Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нашег Министра

Војног прои8водимо:
У чин пјешадијског поручннкч пјешадиј- 

ске потпоручнике: Андрију Раичевића, Ри- 
ста Лекића, Гаврила Даковића, Нова Ги- 
лвћа, Вукана Ђурановића, Вуксана Рагао- 
ввћа, Јована Жижића, Зарију Вуксано- 
вића, Милоша Бајагића, Милоњу Зоњића, 
Радоја Николића, Вука Влаховића, Тома 
ша Драговића, Ђура Ивовића, Сава Мар- 
тиновића, Ђорђију Драговића, Ђура Пеко- 
вића, Војина Лазовића, Николу Поповића, 
Јевта Ненезића, Јована Мићуновића, Сган- 
ка Стругара, Јована Павићевића, Андрију 
Нсневића, Стева Бошковића, Вељка Ђу- 
рашковића, Ђорђију Бајовића, Стевана 
Павловића, Станка Грубача, Пегра Ле 
каћа, Шћепана Мвјугаковића, Павла Ку- 
совца, Века Божовића, Вида Пејановића, 
Милету Бећковића и Снасоја Гардашсвића.

Наш Мипистар Војни иека ив-
врши овај Указ.

Бр. 3619 1053

Цешиње, 30 септембра 1904 год.

Никола
Министар Војви

В. И. Пламенац с/р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

У четвртак вече био јеу Свијетлом 
Двору свечани објед у част кр. грч- 
Ког дипломатског агента на Цетињу, 
г- Стамати Антнонула и гоепоЈ)е 
МУ- ^бједу су присуетвовали 1ЈБ. 1Б. 
^Р- В. В Роеподар, Кња& Насљедник 
и Књагиња Милица, 1ЈБ. В. Књав 
^арко, миниетри и великодостојници.

ЦЕТИЊЕ, I октобра.

3*ШТО СЕ РАТУЈЕ НА ДАЛЕКОМ ИСТОКУ?
И ако још није свршена ни прва 

фааа рата, опет еу сви јевропска на- 
Р°ДИ појмили, да свршетак овога 
1 рваног сукоба мора интересирати 
ае '-&мо ратујуће странке, но и цио 
0стзла свијет.
. Што је то Кореја, а што ли 
Цвџурија? — То су у сваком елу- 

ЧаЈУ такве вемље, да оне ни с које 
'•'Тр&ие не васлужују, да се за њих

пролије толика племенита крв, нити 
да се толике миљарде ва њих проспу 
у пламену и диму од шрапнела.

1ико велик рат ва тако малу 
вриједност раван би био лудости. 
Јапннце би требало рачунати 8а 
прве луђаке, кад би они уложили и 
потоњег војника евоје резерве и кад 
би ва вјекове уназадили евоје финан- 
сије, само ради превласги над Коре- 
јом и ради освојења Портартура. 
Они су се истакли у почегку као 
борци ва слободу трговине, те су 
тијем вадобили неке симнитије у Ин- 
глеекој и Америци, али се је мало 
И8а тога покавало, да је то с јапан- 
ске стране било само притворство. 
Од кад су покавали своју нраву боју, 
најприје у Чемуплу, а за тијем у 
Чвфу, свак се увјерио, да Јанан 
нити служи, нити може служити 
принципима модерног права и хума- 
нитарности,

Не, овај рат нити је рат осва- 
јачки, нити рат ва идеју. Иа шта 
више, њему не лежи у основу ни 
иацијонална антипатија, која често 
подиже један народ против другог, 
с цијељу да један другог унишги. 
Међу Русијом и Јапаном није до сад 
било никакве међусобне мржње.

Говорило се и то, да Јапан има 
потребу да се шири, и да његово 
острвље није довољно да исхрани 
недесет милијона људских створова. 
Према тоие би ово ва Јапан био 
рат економски. Али чудновата је та 
економија, која предаје непријатељ- 
ском огњу и мачу најоднбранији 
цвијет свога народа и потоњи новчић 
И8 своје касе! Од кад су то плодне 
нације принуђене биле, да ратују и 
освајају вбог вемљишга ва сувишак 
евога етааовништва? Кј је икад ва- 
бранио Јапанцима, да се попут Ки- 
тајаца, Италијанацч, ГБемаца и др., 
шире и селе по другим земљчма? 
Напрогив, Јапанци се показују као 
народ, који је врло мало расположен 
8а колонивацију, а као докав ва то 
мгже нам нослужити Формова, коју 
су освојили 1894. године, па су од 
тада увезли на то острво само вој- 
ника, инжињера и тонова, а међу 
тијем земље за обриђивање има доста, 
а насељено је врло слабо.

Тежње јапанске у овом рату не 
могу друго бити, већ иекључиво вој- 
ничке и нолитичке. Они су од Јз- 
вропе позајмили вјешгиие, науке и 
цивилизацију само ва то, да окрену 
против ње исте то оружје, којим се 
превласт вадобија.

Насртај Јапана прогив Русије 
еамо је, дакле, онда разумљив, ако 
га увмемо као насртај једне расе 
нротив друге. Јапанци иду за тијем, 
да задобију хегемонију жутој раси, 
и да најирије из Азије, а доцније и 
ко заа од куда, исгиену бијелу расу.

Его то је оно, зашто ратују 
Јапанци, и Јевропа је данас изло- 
жена иетој опасноети, којој бјеше 
некад нзложена Римгка империја, кад 
јој варвари господаретво срушише

Ако, дакле, царевана Излазећег 
Сунца успије да но каквЈме чуду 
потисне Русију, одмах ће иза тога 
доћи ред на друге јевропске државе. 
Положај Француске у Индо-Китају, 
Ноемачке у К)аочао, Инглеске у до- 
лини Јанцекијанга и у ВејхајвеЈу и 
Савезних Држава на Филипинима 
биће несталан, и њихов опстанак 
тамо биће од данас до сјутра. Тако 
ће да се разнија снага јапанска, а

КитаЈ-, покорени и просвијећени од 
својих нових господара, откриће тој 
новој гигантској империји неисцрпне 
ивворе и у богатству и у људима, 
па ће тек тада „матушва“ Јевропа 
да види, што вриједе они Китајци, 
чије је јунаштво она и до сад врло 
неразложно потцјењивала.

Русија је, дакле, она држава, 
на кој'у су унрти ногледи ие само 
цијеле Јевропе, него и цијеле бијеле 
расе, да ту најезду отклони. У томе 
страшноме двобоју њој ниЈ'есу потре- 
бити ни еавезници, ни посредвици. 
Она има доста и снаге, и стрпљења, 
и јунаштва, да сврши рат и да као 
побједитељка закључи мир. Али се 
привнати мора, да она ради, страда 
и бори се не само за себе, него за 
цио цивилизовани евијет.

Изгледа, да јој је само Прови- 
ђење одредило тај велики задатак, 
да буде стража и чувар хришћанске 
цивиливације против освајачке расе, 
која јој угрожава. Ту је мисију она 
вршила и до данае, а највише је вр- 
ши баш данас. Она се је као какав 
неирелазни бедем истакла, да на Да- 
леком Истоку стане на пут жутој 
инвазији у Јевропу.

Јевропска дипломација бпла је 
ивванредно далековидна, кад Ј'е 1894 
год у Симоносеки стала на пут Ја 
пану и спријечала му, да се утврди 
На азијатском континенту, а данас 
та политика мора биги више но 
икада на дневном реду у Јевропи. 
Мир и сигурност бијелијех иарода 
могу бити очувани само тако, ако 
Русија успије да одржи у снази ри- 
јешења од 189 4 г., ако етане као 
клиа између Јаиана и Китаја и ако 
потисне Јаиан на његова острва.

То Ј-е мандат, кој'и јој се даЈ'е, 
како од држава јевропских, тако и 
од америчках, и с тога њу у томе 
тешкоме вадатку морају пратити сим- 
патије и најбоље жеље свиЈ-у циви- 
лизованих народа.

К ентузијазму што га пробуђује 
Куроиаткиново одступање и Огесе- 
љево Ј’унагатво, мора се придружити 
и осЈ'ећање благодарности свију 8а 
оне услуге. коЈ‘е се тијем чиие пре- 
власти храгаћанеког свијета у онште.

Рат Ј'е настунио управо на ври- 
* јеме, да свак отвори очи и да види 

огромну непријатељску снагу, која 
се развнја, и опасност, која се отуда
спрема.

ВОЈНИЧКИ МАНЕВАР
(од 20 до 22 соптембра 1001.)

У прошломе броју нашега листа наго- 
вијеетили смо, да ћемо донијети опширан 
извјештај о нашем војничком маневру, што 
ево овим и чнпимо.

У маневру су учествовали 12 бата- 
љона народне војске, једна пољска и 2 
брдске батерије. Снага ова била је подије- 
љена у ова два одреда:

I. У иеточни одред — зборно мјесто 
Биоче — у коме су били батаљони: Пи- 
перски, Мартннвћеки, Спушки п Петру

, шански из Ш. бригаде; Дон>о Кучки, Ље- 
шкопољски и Подгорички из V. бригаде и 
1 брдска батерија од 6 топова. Потоњег 
дана маневра овом одреду се придружила 
још једна пољека батерија.

У свему је дакле оваЈ- одред имао 7 
батаљона и двије батерије.

II. У западни одред — вборно мје- 
сто Ријека — који су састављали бата- 
љони: Чевско Бјелички и Пјешивачки из 
I бригаде; Цеклинеки и Љешанска из II 
бригаде и Команско-Загарачки из III бри- 
гаде; једаа брдска баторија од 4 топа.

Овај одред у све је имао 5 батаљона 
и једну батсрију.

У два сата по подне 20 еептембра, 
одреди су ее размјестили на бивак на овна- 
ченим тачкама, гдје су командантима одреда 
предате слиједеће задаће:

&) Источном одрсду.
Источки одред у снази од 7 батаљона 

и једне брдске батеријв од 6 топова под 
командом бригадира војводе М. Вучинића, 
шефа штаба, канетана Јова Боћира, који 
се налази 20 септембра у 2 сата по подне 
на Биоче, добио је наредбу, да се сјутри 
дан крене преко Момишића, Круса, Буроња 
и КосиЈ‘ера к Цетињу, које је — по чувењу 
— војска оставила и да заузме оружје и 
муницију, која се тамо налазила, и да 
унитти резервну храну.

Према извјештаЈ-у извидница, иепри- 
јатељски одред, који је заштићавао Цетиње 
у снази од 4—5 батаљона, налази се раз 
мјсштен у околини варошице Ријеке.

б) Зстадном одреду.
Из одузетих непријатељу диспозиција 

увиђа се, да је непрајатељски одред у снази 
од 7 батаљона н једне брдске батерије од 
6 топова, а који се налази у село Биоче, 
добио наредбу, да се крене 21 септембра 
преко Момишића, Круса и Буроња к Це- 
тињу, да заузме тамо оружје, муницију и 
да уништи резервну храну.

Западном одреду, који је саетављен 
из 5 батаљона и једне брдске батерије од 
4 топа, који се налази у варошици Ријзци, 
под командом бригадира војводе Ђура Пе- 
тровића, шеф шгаба капетан Никола Ми 
тровић,— нарсђоно је, да се крене у јутро 
21 септембра на сусрет непријател.у — да 
га разбије и потисне преко Мораче.

У 6 еати у вече, 20 септембра, настало 
је ратно стање. У то исто вријеме одасла- 
ли су одроди предстраже, и то:

Источни одрод намјестио је предетра- 
же пред Смоковцеи, да чува излазак ив 
клаица, у ком се одред налазио; а западни 
је изаслао нродстраже у село Меторизо.

Осим иредстража, оба команданта од- 
реда изаслали су летеће одреде са задаћом 
да заузму висове, који се налазо на западу 
од ријеке Ситнице и који су имали велики 
значај за обаје стране. Летећим одредима 
нарсђено је уз то: Источиом, да ваувме 
моетово на Ситници, а Западном да их раз- 
руши. Ноћ, која је с великом кишом на- 
ступила, одреди су мирно провели. У б сати 
изјутра, 21 ссптемара, одреди су оставили 
биваке. Источни одред кренуо се кроз уеки 
Мазаничка кланац — по лијевој обали 
Мораче, и продужио осигуравање овог уског 
излаза из кланца. У 7 сати изјутра изашао 
је на раван Загорич, гдје је добио извје- 
штај да је изаслати у всче летсћи одред 
дошао у сукоб иза ријеке Ситнице еа не- 
пријатељским одредом. Командант одреда 
одмах је наредио предходиици, да потпо- 
могне летећи одред, а главнини Ј’е иаредио, 
да убрза кретање к Ситници.

Што се тичо Западног одреда, ои се 
упутио прско Метериза, Параца, Градца на 
Буроње с намјером, или да притече у по- 
моћ свом летећем одрелу, ако овај буде 
успио да заузме висове заиадно од Ситаи- 
цо, или ако непријатељ буде ваузео ове 
висове, да се распореди на преноћишге у 
оволини Буроња и Градца и да идућег 
дана иде непријатсљу у сусрет бојем.

Већ 21 септ. у зору летећи су се од- 
реди сукобили на Ситници. Иеточни, по- 
што је пријешао иреко ријеке у село Бери 
и на тај начии осигурао иза себо мостове, 
заузео је висове изнад, Круеа. У то исто 
вриЈ-еме појавио се заиадни Летећи одред 
цравцем од Кокота. Борба се у зору отпо- 
чела и иродужила се је; један и други 
одред подржавали су ватру и не прсшавши 
на јуриш, остали су у таквом иоложају до 
9 ура изјутра, док је до Ситнице приспјела 
пррдходнгца Источног оареда.

Командант иредходнице, пошто је нз- 
вијестио главнину о сатуацији и припремио 
ватром прелаз преко ријеке — отиочео је 
прелаз

У ието вријеме приепио је на мјосто 
судара Његово Краљевско Височанство 
Књаз Господар. Пошто је разгледао поло- 
жај н одобрио распоред с обвје стране — 
ушљед рђчва кпшовитч времена — заповједио 
ј«, да се судар оддожа за идући дан, а 
да се војска размјести по кантонианима е 
тијем, да крене из њах 22 септембра, и то 
Западни одред у 5 сати, а Источни у 7 
сати изјутра.



Међутим била је одређена демарка- 
циона линија. Одреди су се размјестили. 
Источни у Горњој и Доњој Горици, Моми 
тићима, Толошима и Доњим Кокотима; а 
Западни у Бурсњама, Градцу, Станиславле- 
вићима и Корнету.

При рјешавању, мостови на Ситници 
доеуђспи су Ксточном одреду.

Бој 21 септембра имао се је водити око 
прелааа на Ситници и око заузећа висова 
вападно од ње.

Да би се судар взвршво у близани 
села Круса, гдје је прије 108 година тога 
дана одржата знаменита побједа над војском 
Махмут паше Бушатлије, по заповједи Ње- 
говог Краљевског Височанства Књаза Го- 
сподара, руковалац маневра, војвода Пламе- 
нац, одредио је операциону зону, преко 
чије границе одреди нијесу смјели изаши- 
љати обухватне колоне. Сјеверну гранипу 
те зоне чинио је правац: Зеленика, Бусов- 
ник, а јузкну: Михиња, Веља Странаи Корнет

Око 7 сати из јутра, 22 септембра, за- 
падни одред заузео је главном снагом село 
Крусе и висове јуакио од њега, а да спри- 
јечи прелаз противника преко Ситнице, 
изаслао је један дио снаге на предне поло- 
жаје взнад ове ријеке.

Око 8 сати из јутра Источни одред 
истакнувши пољску батерију на положај 
западно од Горице, а поставивши брдску 
батерију на западним стрминама Зеленике, 
отпочео је јаку артиљеријску ватру против 
непријатељских положаја, под чијом заш 
титом почела је пјешадија прелаз преко 
Ситнице, Артиљерија западног одреда од- 
говарала је на непријатељеку ватру.

Око 9 сати из јутра источни одред 
био је извршио прелаз и одмах се развио 
у борбени поредак, те користећи се згодно 
аемљиштем по ком је наступао, управио је 
напад против центра и десног крила про- 
тивниковог, који се био вјешто укрио и 
равмјестио на положају.

Предња одјељења западног одреда 
живо су одстуаила под натиском источног 
одреда и око 10 сати изјутра повратила су 
се на главни поломај. Затијем је бој отпо- 
чео по цијелом фронту.

У овом маневру всома се истакла 
одлична дисциплина, хитрина, вјешто ма 
неврисање и управа ватром, чим се доказа- 
ло, да наша војска, у току дугог периода 
мира, није ни у чем изгубила својствене 
јој старе ратничке особине.

У 111/2 сати, по наредби руковаоца 
маневра, свиран је знак за „Свршетак“, по- 
слије чега се војска окупила на простору 
ивмеђу Миркова моста и Доње Горице, гдје 
је Његово Краљевско Виеочанетво Књаз 
Господар, праћен Њ Кр. В. Књазом На- 
сљедником и Њ. В. Књавом Мирком, пре- 
глвдао војску и изјавио јој Своје задовољ- 
ство на одличном држању за вријеме ма- 
невра, који га је пријатно изненадио, како 
развојем самога маневра, тако и добрим 
руковањем интенданце, која се сада први 
пут у практичном раду показала.

Лослије довршеног прегледа, војска 
је по наредби руковаоца маневра отпуште- 
на својим кућама.

Сјутрадан, 23 септембра, одржата је 
у просторијама команде батаљона Стојеће 
Војске у Подгорици у присуству Њихових 
Кр. В. Књаза Господара, Књаза Насљедника 
и Њ. В. Књава-Мшрка, свијех официра и поз 
ватих гостију, критика о маневарском раду.

Послије свршене критике. Њ. Кр. В 
Господар позвао је све официре на заЈ-ед- 
нички објед, којему је присуствовао руски 
војни аташе потпуковник Н М Потапов и 
наши министри.

За вријеме одреда прву здравицу Го- 
сподар је подЕгао Својој храброј војсци и : 
њеним сфицирима; за тим је ннздравио 
Његовом Величанству руском Цару и њего 
вој' храброЈ- војсци, коЈ’а се јуначки бори на 
Далеком Истоку.

У даљем подужем разговору Њ Кр. : 
Височанство Господар скренуо је говор 
на недавно путовање Њ Кр. Височанства ; 
Књаза Насљедника у Биоград, нагласивши ■ 
братски дочек, који му је у Биограду учи- : 
њен, као и то, да Њ. Величанство Краљ 
Петар љуби Црногорпе, интересира се о > 
њима и да вм је преко Књаза Насљедника 
свијема послао свој поздрав На ове ријечи 
сала, у којој' је, осим других гостију, било 
250 официра, одјекнула је бурнијем ускли- ! 
ком: „Живио Краљ Петар!“

На овом заједнпчком ручку Њ. Кр.
В Књаз Господар, из пијетета према сјени ’ 
Свог Веливог Претка св. Петра — побје- 
диоца на Морачи, Мартинпћима, Бусовнику 
и на многвм другим бојним пољима, изабрао 
га Ј-е за покровптеља црногорске војске, и 
у спомен Његов освновао орден СВ. Петра.

Св. Петар је својим великим дјелима 
и мукама поднесеним за српски народ у 
опште, подигао најљепши споменик у ср- 
цнма свију Срба, који поштено мисле и 
осјећају, а овај орден, који ће од данас 
красити јуначке прси црногорске, још више 
ће на та дјела потсјећати сваког оног, ко,ји 
га заслужио буде и одушевљавати га за 
нова прегалаштва и јунаштва.

Миропомазање Краља ИЕТРА I.

У недјељу 26 септембра, извршено је 
у Жичи свечано миропомазање Њ. В. Кра- 
ља Нетра I. У 9 часова Краљ је са свима 
краљевским знацима уз сјајну пратњу кре- 
нуо према цркви. Читав пут је био красно 
искићен заставама и зеленилом. С обадвије 
стране било је доста народа. Звона су зво- 
нила, докле год пратња није стигла цркви. 
Код западннх врата дочекао је Краља ми- 
трополит Инокентије с епископимау најсве 
чанијем орнату. Кад је Краљ приступио 
црквеном прагу, митроиолит му је пружио 
крст, да га пољуби. На то је Краљ, праћен Ј 
митрополитом, епископнма, свештснством и 
осталом прагњом, ступио у цркву и пошао 
према пријестолу. И онда је почео свечанп 
чин, који је извршен по црквеном обреду 
и програму, који смо у прошлом броју са- 
општили.

Поелије свршеног миропомазања Краљ 
се је испео на трибину у пољу пред црквом 
Вио са краљсвскам знадима на ■
себи. Гомиле народа пролазиле су и кла- ; 
њале му се кличући : „живзоИ У 11 сати 
био је Краљ опет у Краљеву. У 12 сати 
био је велики свечани ручак, коме су при- Ј 
суствовали све владике и сви остали вели- 
кодостојници. За вријеме ручка Краљ је Ј 
пред искупљеним гостима изговорио ову , 
значајну бе једу : (

„Избор мој за Краља Србије допу- ј 
њен је данас важним црквеним чнном, ! 
којим Ј-е света црква наша видљиво нрени- { 
јела на мене још једну одговорност.

За дјела св »ја ја ћу без сумње дава- 
вати рачуна пред неумитним судом ието- 
рије, али је одговорност моја куд н камо 
већа пред судом Свемогућега.

Прије него што сам у Жичи примио 
свето миро, сматрао сам за дужност своју, 
да одем и поклоним се гробу Првовјен- 
чаног.

Традиција миропомазања и крунисања 
почиње од њега, а на владарима је, да ее 
сваком приликом покажу као достојни чу- 
варн и поштоваоци велпких традиција на- 
родних.

Ја сам срећан, што се је чин миро- 
помазања могао извршити у Жичи, гдје су 
толики славпи владари наши примали бла- 
гослов црквени.

Али сам немање срећан што се јетаЈ- 
чпн обавио у кругу мојих драгих Краљев- 
чана, којима нека је хвала на искреном 
дочеку и учетћу.

Ја не знам да ли ће ми Свемогући 
досудити, да ее покажем достојан предход- 
ника мојих у славној историји српској. Али 
знам да ћу све своје силе употребити, да 
у народу стекнем оно ноштован е и ону 
љубав, коју су уживали већина од њих.

Вјеран традицији и тих старих вла- 
дара и Дома Карађорђева, ја ћу бити вазда 
најискренији син свете цркве, која је данас 
излила благослов свој на мене.

Црква је наша била вјековима носи- 
лац и националног знамења и националне 
свијести нагае, а на владарима је, да јој ту 
улогу историјску признаду и по могућности 
и даље досуде

Одајмо пошту тој иеторвјској улози 
цркве наше и зажелимо јој успјеха у на- 
ционалној мисији, коју она има још да 
испуњава.

Испијмо чаше за славу и величину 
свете цркве и народносне улоге њезине!* I * * 4 5 *

На овај говор Краљев одговорио је 
митрополит, истичући Краљеву побожност 
и поштовање народннх традиција као ка- 
рактерне одлике куће Карађорђевића. Ре 
као је, да ће евешгенетво еа радошћу при- 
хватити ријечи Краљеве о националној 
улози српске цркве и да ће све своје силе 
посветити иепуњавању те мисије.

Посланик Ве.нић у врло лијепом го- 
вору истакао је значај манастира Студени- 
це и Жиче, њихове улоге у иеторији и 
важност, коју им је одмах и сам Карађор 
ђе придао. Веснић Ј-е оцртао живе напоре 
К чрађчрђа, па рад оца данашњег Краља на 
подизању Србије и завршпо истицањем на- 
да. које су се полагале на дааашњег Кра- 
ља и коЈ‘е су се почеле испуњавати.

У вече истог дана приредили су 
Краљевчани народну забаву, којој су при 
суствовали и оба Краљевића, а сјутрадан 
отпутовао је Краљ с пратљом у Крагује- 
вац. У угорник, 28 септембра, повратио се 
Краљ у

На уепомену миропомазања Краљева 
узидана је у маиастиру Жичи плоча спо- 
меница, на којој је урезан овај натпис:

Први крунисани Краљ обновљене Србије
II Е Т А Р I.

миропомаван у Жичи иадужбини Сгевана Првовјон- 
чаног 26. оептембра 1904.

Плоча је од бијелог мермера велика 
1—1.30 м.

| Антун Фабрис.|

Изрека из класичне старинв: „ТГог 
Богови милују, умире млади, потијече из 
праве углађеноети чувства, да се осладн 
горка чаша, коју испија породица, друштво, 
народ због ране смрти каквога миљеника. 
У јучерашњем пуетом гласу, што нам до- 
леће из Дубровника, да је Лнтун Фа- 
брис преминуо, мислимо да и његов род, 
и дубровачко друштво и народ српски му- 
чно ће се утјешити горњом изреком, него 
ће још и закукати:

„Ој невољо, нигдје те не било.“
А и истинито биће то нарицање, јер Ан- 
тун Фабрис живио је за своЈ’е миле, ко- 
јима је био син, отац, брат; дисао је 8а 
Дубровник, за који се тргао до Мончања; 
одушевљавао се за свој српски народ, жа 
који је доста страдао.

Лнтун Фабрис родио се у Дубровни- 
ку, гдје је прве школе и средње свршио, 
а затии у Бечу апсолвирао факултат фи 
лоеофски. Био је наставником у Спљетској 
и Задарској гимназији, а у Дубровнику, 
гдје је желио, не би му суђено да одгаја 
омладину. Кад није могао с катедре, а он 
се лати листа „Дубровника“ да њим бодри 
тромоет старијих, а потпирује прегалаштво 
млађих. У том раду упане у неприлике. 
Једном га у Спљету поротници ослободи- 
ше, кад је оно противу Спајвћа војевао, а 
другом у Дубровнику допане тамнице, што 
пропусти у лист „Срђ“ младеначку невину 
пјесму Тројановићвву.

Није само китио својим пером поли- 
тички лист „Дубровник“ за много година 
и уређивао га, него је унрављао и књи- 
жевним лиотом „Срђом“, те тако био душа 
политичком и књижевном раду у старом 
Дубровнику. Но н друге су га гране ра- 
зиоеиле, нарочито радничка, којој је посве- 
ћивао своје уморне силе, да радник одахне, 
заради и политички се освијести. Невољи 
је притијецао у помоћ, а особито Ј'е подмла- 
дак штитио и кријеиио. Уза све то бјеше 
скроман и повучен.

Кад се прилика приказивала, у нова- 
нарским конгрееима је судјеловао: у Ду- 
бровнику, у Биограду, у Чешкој. Свака 
радоет народна бјешо и њсгова; зато смо 
га и виђали и овдје мсђу нама у веселим 
приликама више пута, па се и иваче сје- 
ћао Црне Горе и нратио у листу симпа- 
тично све њене згоде и појаве. Гдје није 
могао да стигне, оглас.ио би сс жицом илн 
у листу, тек да одуши, што му у срцу 
куцаше. Па таки човјек, тек се примакнуо 
средовјечное.ти, нестаде у неповрат!

Политика, кажу, да је неблагодарно 
поље. То је тако! Али да наши стари не заса- 
дише биљке, ми не биемо сад имали др- 
већа. С тога према таким покошицама 
трсба да је јасбиЈа ус'ГГ0КЛ'А'к ТГбТКЉЖ'*. 
Фабрис је био рег схсеИспПат ал- 
труиста, а како смо у узаном свијету, тај 
његов алтруиз>м навраћао се саз на свој 
народ. По ирезимену старином латинске 
лозе, живље се заквачио за српеку народ- 
ност, у којој се по прилакама прелио, како 
се то обично догађз по доброј и злој' стра- 
ни, јер Чесима је дика Ригер. а Хрватама 
Штросмајер, а многа ј'с ерпска мајка заку- 
кала од својих потурица. Ми Срби можемо 
се иодичити Фабрисом, што га је еудба на-

Л И С Т А К.
КОЗАКОВО БЈЕГСТВО ИЗ ЈА- 

ПАНСК0Г Р0ПСТВА.
— Слпка пз вадашн.ег рата. —

Почетком јуна од 6 сотније Читин- 
ског пука послано је у извиђање четири 
козака, међу њима и Иван Рогалев. Овдје 
нека је речено, да је Рогаљев оасвим млад 
ковак, који је тек ове године примљен у 
елужбу.

Пут извпђача водио Ј'е кроз село 
Хашинтоу у долину Хатугоу, коју су, 
како се чуло, посјели Јапанци. Козаци су 
ишли пјешице, по брдима, бирајући нзј'- 
пустије, дивље крајеве. Ускоро опазе на 
обронку једне горе јапанску стражу. Же- 
лећи да тачније дознају број п распоређење 
непријатељско, козаци легоше на земљу 
и стадоше пузити као змије, не правећи ни 
најмањег шума. Допузивша на 60 корака, 
они добро видјешз, да има 70 Јапанаца и 
да осим тих других нема. ОсвЈ-едочивши 
св о том, они стадоше лагано пузатн даље 
одатле, ади једним нешрезним покретом 
камен се скотрља испод ноге и све је проп- 
ало... Јапавци сетргоше, поскакашеса својих 
мјеста и јурнуше на све стране... Ие прсђе 
ни минута, а незвани гости буду опажени. 
те сад отпоче прави лов на њих. Обаеипани 
кишом пушчаних зрна, козаци се раздијели- 
ше; тројица, од којих један бјеше рањен, по- 
јурише натраг, екачући с камена на камен, 
а четврти, Рогаљев, добившн двије ране у 
руку и у бок, отпузи управо у трску у 
нади да ее тамо сакрпје. Допузивши до 
трске и завукавши се у густиж, Рогаљев 
скане кошуљу и стаде разгледати добивене 
ране, алш у тај мах иа њега са свих

страна навале Јапанци, свале га, вежу му 
ужетом руке и ноге и тријумфујући по- 
несу га у кинеску кућу, што недалеко 
одатле стајаше. Како му је истекло много 
крви, Рогаљев и не помишљаше да се про- 
тиви.

— Види се, да је дошло вријеме да 
се умире! — риЈ-еши он и са стојицизмом

I Руса покори се својој судбини.
Али не бјеше му суђено да умре.
Донесоше Рогаљева у кућу, један Ја- 

пангц, сигурно ранар(фелшер), пажљиво пре- 
! гледа његове ране. па их онда вјешто и 
ј брвжљиво аавије. Послије тога, други један 
! војник донесе чашицу кокошије супе, врло 
; укусно зготовљене, и неки накисјело-

слатки колач. ТаЈ' се колач особито допао 
Рогаљеву, толико му се допао, да је и 
други замолио. Сад дали зато, гато га

I Јапанци нијесу разумјели или ни они 
ј сами нијесу имали доста твх колача или 
, ушљсд чега другог, тек Рогаљевдруги ко- 

лач не доби од њих, него мјесто тога, Јапан-
; ци му наново свежу руке и ноге и положив • 

ши га на банак, поставе поред њега Кинеза
! стражара. Лежећи на банку и осјећајући
5 се послаје завоја и ситог ручка много 

боље, стаде Рогаљев размишљати како да
умакне.

Мало-помало стаде он опрезно мицати 
рукама, трудећи се да растегне уже, али 
Кинез стражар на скоро опази то, викне 
јапанске војнике и каже им, да је козак 
покушао да се ослободи својих уза. То 
извЈ’ешће разјари Јааанце, они се с гром- 
ким крпцима баце на Рогаљева и машући 
му испед очију ножевима, што им слу- 
жаху као баЈ-онети, стадоше му пријетити 
емрћу, ако само још једанпут покуша да 
се развеже.

Не .бјеше друге. него покорити се.
, Тако је прошла ноћ. Сјутрадан Јаианци

наново нахране Рогаљева кокошијом супом 
и колачем, који му је тако пријао. Уопште 
Рогаљен се није м<тао потужити на по 
ступање Јапанаца с њим, оно бјегае при 
јатељско. Неколико пута, час један, час 
други Јапанац прилажаше му и добро- 
душно показујући зубе, сједаху до њега 
на банцк и ћеретаху му, али то Рогаљев 
није могао да разумије, није се јако ни 
интересовао, јер све то бјеше само њихова 
глупост и ништа вишо.

Дан се клонио вечеру. Наједанпут 
негдје загрми пуцање. Јапанца се тргогае, 
дохват^ оружје и ускоро цијела стража, 
свих 70 људн распу се у стрјељачки 
ланац, гдје се паљба распаљивала све 
силнвј<з и силније. Прије одласка онн 
изнесу Рогаљева из кућо, положе га на 
земљу недалеко од ње, а стражар, који је 
остао всод њега, привеже га дугачким ужо- 
том за своју ногу.

Наступп ноћ. Паљба се стиша. Ро- 
гаљев је лежао, а срце му ј'о убрзано било... 
Руски метци га особито потсјећаху на оно, 
што је изгубио... Сјетио се евоје козачке 
станице, сјетио ее другова, што их је 
оставио у пуку, сјетио се златне слободвце 
и неодољива жеља да умакне, да се избави 
из мрског рзпства, захвати душу козака.

Сцрезио окрену главу и погледа на 
свог с»ражара О, радости! Јапанац, оста- 
вивши пушку на страну, пружио ее је 
колико је дуг и чврето спаваше. подмет- 
нувши руку под главу.

-- Гле, какав је то стражар! Спава! 
— зачуди се Рогаљев.

ПСелећи да се увјерн, колико је кри- 
јепак еан сгражарев, Рогаљев опрезно 
дрмну уже, којим је бао везан за ногу 
страж^реву. Овај се и не мрдну. Онда 
Рогаљ^в, не губећи ни часка, снажно сгаде 
радитц рукама, изглед на бласку слободу

даде му снаге, заборави бол у рањеној 
руци, з^борави слабоет, сјетио се само 
једног да ако ће да се ослободи, то може 
само сада или никада.. Ужас од дугог 
ропства, страх од неизвјесне будућности у 
туђој, буеурманекој земљи учинише оно, 
што изгледаше пемогуће.. Рогаљев се на- 
прегне, дерући кожу с руку. н одријеши 
уже.. Али то тек бЈ-еше цолак поела... 
Ваља развезати ноге. Рањена рука рђаво 
слуша, ужасан бол му заноси главу. али 
етрасна жеђ за елободом све побјеђује... 
Јнш минутдва Р> гаљев је слободан... У 
тај мах Јапанац у сну нешго неразмљиво 
промумла, уздахне и лагано се преврне 
на леђа. Рогаљев задрхће и чието обамре.

. ГЈрође минут-два тешког чекања, а Ја- 
панац као и ирије епава тврдим, непро-

! будним сном Видјело се, да се дању јаво 
! уморио...

Рогаљев се опрезно, беешумно привуче
‘ стражчру н лако га гурне песницом у сла-
I бину; Јапанац се не одазва. Рогаљев га 
. још једним гурпе, јаче, — Јапанац ни да

се макне... Само стаде јаче хркати.
— Гле како хрче, проклети ђаво! — 

помисли Рогаљев с мржшом, која наједан- 
пут искрсну у њему. — Но, чекај, ја ћу 
тебе...

Козак се брзо диже на ноге, још 
брже дохвати стражареву пушку. што бјеше 
положена поред њеса, а на цијеви имађаше 
натакнут нож, високо га издигне изнад 
главе и из све снаге га дубово сјури у 
груди заспалога непријатеља. Нож се сјури 
у тијело као у масло. Само негдје о кост 
штруцну... Јапанац се згрчи цијелим тије- 
лом, попрндиже се, на тренутак отвори

|
! запреиашћеие очи, које већ ништа више 

нијесу видјеле, заркчи и отегну се... На де- 
! белим уснама појави се крвава пјена и све 
! бјеше свршено.



нијела у наше јато, а срекни смо што је по- 
казао чврста значаја, како то и бива више 
У побратиму него у брату, а то је оп по 
казао у ријечи и дјелу. С тога ће га на- 
род харно спомињати, као што му и ми 
с овијех брда кличемо: „Вјечна му памет!

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Куроиаткинова заповјест.
Ђенерал Куропаткин, издао је 20 сеп- 

тембра ову дневну заповјест:
„Више је од седам мје<еци, како нас је 

непријатељ мучки напао пред Портартуром. 
Од тога доба руска је војска односила 
много побједа и на мору и на су^у, са 
војима се наша отаџбина с правом може 
поносити. Али непријатељ није сломљен, 
него гордо снијева још о потпуној побједи. 
Манџурска војекз, ма да јој је храброст и 
непромјенљива и стална, до сада није била 
бројно толико јака, да побједи јапанску 
војску. Доста је времена требало, да се 
отклоне све оне тешкоће и да војска то- 
лико П'1Јача, да са потпуним успјехом уз- 
може довршити своју тетку, али славе 
пуну задаћу, која јој је намијењена. Али 
поред свега тога, и ако смо поновно суз- 
били јапанске нападаје, наперене против 
свију наших положаја у поред свију успје- 
ха, постигнутих код Дашичао, Лијанди- 
јансјана и Љаојана, ипак ове успјехе није 
сам држао за подссне, да ступимо у напа- 
дај и наредио сам, да се почне одступати. 
Ви сте напустили позиције, које сте хра- 
бро бранили, а непријатељ није смио да 
вас узнемирује и посрет, опасности иове 
борбе повукли сте се у спремљене нове 
положаје. Послије петодневне крваве борбе 
код Љаојана, послије успјешне одбране 
свију предњих и главних позиција, дошли 
сте у Мукден. Под вајтсжим приликама, 
нападнЈТИ од Курокијеве војске, прола- 
зила сте ви скоро непроходним путевимз, 
дању борећи се, а ноћу вукући својим 
рукама кола и топово, а нијесте се ни 
један взгубили, нијссте оставили ни једног 
рањеника, нити је комору каква ненрилика 
снашла. Наредио сам одступање тешким 
срцем, али са несаломљивом вјером, да је 
оно нужао за потпуну, одлучну псбједу 
над непријатељем, чнм за то дође згодно 
вријеме

Цар је одредио толики број војско у 
борби са Јапаном, да нам је побједа си 
гурна. Свс онс 'двшкоће, с којима је било 
скопчано одзшиљање војске дзљином преко 
10.000 врста, отклоњене су. Стотинама ха- 
љада људи, десетинаиа хиљада коња и 
кола, милијонима пудова равних прибора 
шаљу се седам мјесеци вечрекидно из Јев- 
ропске Русије преко Сибирвје и Манџурију, 
а ако до сада послате регименте не буду 
довољне, доћи ће нове Јер несаломљчва 
вола нашег Цара, да иобједимо иротив- 
ника. извршиИе се неминовно.

До сада је непријатељ, оелањајући се 
на своју велику војску, постројењом своје 
војске заобилазећи нас, могао по својој 
увиђавности бирати згодно вријеме за на- 
падај Али сада је дошао тренутак. који 
је цијела наша војска жудно очекивала, да 
#емо ми иоби иротив непријатеља. Дошло 
је вриј(ме да ириморамо Јаианце, да оно 
раде што ми хобемо, јер убојна гнига ман- 
џурске вој/кс довољна је да иријеђгмо у на-
Ј— ц 

Бацивши пушку, Р^гаљев безобзирце 
стаде бјежати, мислећи само на једно, да 
какогод не изгуби пут и не натрапа на 
Јапанце.. У том бјежању бјеше нечег 
безумног, нечег натприродног. Рањен са 
Два куршума, ослабљен губитком крви и 
преживљеним утисцима, Рогаљев је чисто 
удисао у себе притицај снаге, који је, не 
зна се од куда, долазио, и та снага носила 
га је као на крилима, не дајући му да 
осјећа ни бола ни умора.

— Стој, ко иде? — загрми силан 
глас, и на сусрет Рогаљеву изиђе из густе 
трске брадат козак-стражар.

— Свој, браћо свој! — викне Рога- 
љев не својим гласом, и у часу изгубигаи 
свијест, као покошен паде пред ноге нехо- 
тице зачуђен( г и изненађеног таким нео- 
пекиваним случајем њег. ва друга из истог 
пука.

Кроз један сахат Рогаљен, умирен и 
п°хваљен од генерала Мишченка, већ је 
леасао на мекој постељи, која је убрзо 
Намјештена из свега, што ме могло наћи, 
а бјеше бескрајно срећан, што је опет 
Неђу својима, опет у својој пуној, златној 
елободици. А тамо, далеко на гори, запре 
патћени Јапанци, као уплашено стадо, 
гураху се око убијеког друга не разуми- 
Јевајући, како је могао козак, везаних 
РУКУ и ногу а ослабио од губитка крви, 
°Дузетц од здравог њиховог војника пушку 
Љегову и њом га заклати, заклати па по- 
бЈећи.

Ако Јапанци вјерују у ђаволе, они у 
овом случају доиста нијесу пропустили 
^а П( мисле на учашће непријатеља рода 
•^УДског. То их је једино и могло донекле

Ј: УЧешити.

иад. Но непрекидно морате имати на уму, 
да ,'е осим. броја војске потребна и оллучност 
свијсх војника од најнижег до највишег, 
па да се јаки и храбри непријатељ побједи. 
Ма да се какве жртве од вас тразке, нека 
вас. прожме свијест о томе, како је ова 
побједа важна за Русију. Сјетите се, како 
је ова псбједа вузкна, да ослсбодимо нашу 
браћу у Портартуру, који седам мјесеци 
дрзке тврђаву, повјерену њиХовој одбр анн.

Војници! Наша војска, јака једин 
ством с Царем и цијеле Русије, извршила 
је у свима нашам ратовима велика јуначка 
дјела за корист отаџбпне, и у очима свнјех 
иарода задобала је славу. Сјетите се, да је 
Царева воља вама повјерила одбрану и до- 
стојанство Русије и наших права на Да- 
леком Истоку. Имајте увијек на уму, да 
је одбраиа части и сдаве пјелокупне руске 
впјске ноложена у ваше руке. Узввшени 
вођа руске државе са циједом Русијом 
моли се Богу 8а вас и благосиља вас! 
Оснажени овом молитвом за нове јуначке 
подвиге, морамо, прожети свијешћу о важ 
ности повјереног нам задатка, без сваког 
одлагања и чврстом одлуком испунити до 
краја своју дужност, не штедећи при том 
ни свог зкивота. С нами Бог!“

Одликоваиа у руској војсци.
Под предсједништвом ђенерала Херн- 

гроса одржат је 16 септембра у Мукдену 
скуп мјесног Георгијевског орденског ви- 
јећа, на коме је ријегаено, да се награде 
IV. степеном ордена св. Ђорђа ова лица:

Вршилац дужности началника арти- 
љерије 3 ег Сибирсвог корнуса нуковник 
Шверин, за вјешто и успјешно руковањс 
паљбом у бојевпма од 13 и 17 августа под 
Љаодасјаном и Љаојангом;

Пуковник Зарајског пука Мартинов, 
вато што је својои иницијативом извео свој 
пук, напао јапанско крило, потиснуо их 
и тијем олакшао руски полозкај на пози- 
ци ји Љандаејана ;

Командир Барнаулског пука пуковник 
Добротин, зато што је одбио четири ја- 
панска јуриша у боју од 11 јула код Да- 
шичао ;

Командир I ог Источно Сибирског пу 
ка нуковник Љеш, зато што је нод Љао- 
јангом за два дана и двије ноћи задржа 
вао много надмоћнијег противника, који је 
покушавао читавим низом јуриша, да оби 
ђе русно крило при узмицању с прелњих 
позицчја;

Командир 21 ог Исгочно Сибиреког 
етрјељачког 'пука, пуковник Ласки, зато 
што је успрвос унакрсном огњу одбио пет 
очајних непријатељских јурпша;

Командир 24-ог Источно-Сибирског 
стрјељачвог нука флигел ађутант пуковник 
Лечи^ки, зато шго је 13 авгусга код Лан 
дансјана одбио три, а 17 августа код Ља 
ојанга ш'ет звестоках непрјатељских на 
пада ;

Командир 26 ог пука Флигел ађутант 
пуковник Семенов, аато шго је свнјем сво 
јии радои, а особито заузећем неких важ 
них предњих позиција, одаљио опсаду од 
Поргартура ;

Цотпуковник Мисхелов, који је 17 
августа командовао пуком, и самопозкртво- 
вањем и ријетким јунаштвом одржао све 
позиције, које је пук најираје заузимао;

Команлир 1 ве батерије шеете Источ- 
но Сибарскс бригаде потпуковник Кристо- 
форовиА, која је код Ландансјана заћутао 
четири непријатељске батерије и спријечио 
Јапанцима, да не пријеђу у напад, а под 
Љаојангом, 17 и 18 августа, таквим исто 
вјештим руковањеи одбио је много напада 
и прикрио празнину међу првим и трећим 
Сибирским корпусом;

Командир' 2 ге батерије 9 те Источно 
Сибирске бригаде потпуковник Пашченко, 
који и ак) је био рањен у руку и конту- 
жен у главу, остао је на мјесту течајем 
свега блја 11 јула, кЈи је трајао 14 сати, 
и тако је вјешто и јуначки руковао паљ- 
бом своје батерије, да је течајем боја исна 
лио више од 4 хиљаде мегака;

Командир I ве Забајкалске батерије 
флигел ађутант војнички старјешина Га»- 
рилов, који је својом батеријом заћутао 
сваку непријатељску батерију, која је с 
њим у додир долазила;

Потнукзвник Барнаулекога пука По- 
бојевски, који је 11 јула одбао осам непри- 
јатељских напада;

Потпуковник истог пука Ахзледнјани, 
који је 11 јула четири пута са својим ба- 
таљоном јурашао бајонегима и осујетио 
непријатељу, да заузме напуштене руске 
П' зиције па лијевом крилу;

Штабс-капетан Сзбирске артиљериј- 
ске бригаде Бобр в, који је 18 августа ви- 
ше пута зауставио непријатоља огњем са 
заузетвх висова;

Канетан Источно Сибирског стрје- 
љачког пука Сурин, који се одликовао ју- 
наштвом и хладнокрвношћу 17 и 18 авгу- 
ста под Љаојангом, одбијчјући многоброј- 
ног непријатеља;

Потпоручик 8-ог Томског пјешачког 
пука Косирев, који је заповиједао једним 
шанцем код Љаојанга и одбио 4 ноћна 
напада многобројног непријатеља;

Иотпоручик 1-ве Сибирске артиље 
ријске бригаде Собољевски, који је запови- 
једао цолубатеријом и заћутао 12 непри- 
јатељских топова, а за вријеме кад је Бар- 
наулски пук нападао, помогао му јв тијем,

што је сву непрвјатељску ватру на себе 
обратио.

Главнокомандујући потврдио је сва 
ријешења орденског вијећа, а у вече су 
сви чланова вијећа и сви нови каваљери 
позвати бвли код њега на всчеру,

Куроиаткин и Грииенберг.
Чим је ђенерал Грипенберг био на- 

значен за комавданта друге Манџурске 
арми;е, неки листови, који су непријатељ 
ски располозкени према Русији, почели су 
просипати лажве вијести о томе, као да 
међу ђенералом Куропаткином и Грипен- 
бергом постоје натегнути и непријатељски 
односи, те да ће тешко они двојица коћи 
заједнички и слозкно радити на општој 
ствари. У колико су све те вијести нео- 
сноване, види се најјасније из депеше ђе 
нерала Куропаткина, коју је упутио Гри- 
пенбергу приликом његова наименовања. 
Та депеша гласи: „Чим сам добио вијест о 
томе, да ћете Ви бити наименовани за ко- 
манданта друге Манџурскс армијс, послао 
сам Вам једно писмо и неке документе, ва 
које сам рачунао, да ће Вам бити потре- 
бити при том напменовању. Сад, кад сте 
већ наимен вани, подносим Вам моја искре- 
на честитања, сјећајући се са великом 
љубављу онога времена, кад смо заједнички 
служили Отаџбини у Туркестану, гдје сте 
Ви били мојим учвтељем у ратној вјештини. 
Увјерен сам, да ћемо и овдје увијек ра- 
дити слсжно и пријатсљски. Нека Бог 
штити Ваша подузећа“.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Седмовратна Жича и Студеница).
Ова стара српска задужбина, у којој је 
26 септембра извршено миропомазање Њ. 
Величанства Краља Петра I, налаза се 
недалеко од ријеке Ибра, удаљена не 
пуна пола сата од вароши Краљева. 
Овај чувени манастир подигао је еин 
великог жупана српског Стевана Неиање, 
Стеван, који је први вјенчан за српско- 
га краља, те се због тога и назива 
Стеван Првовјенчани. Жича је саграђе- 
на 1206те године, дакле мање двијо го 
дине има овој светој обитељи од 700 го- 
дина. Манастир со налази у дивотном по- 
ложају и Св. Сава, брат Сгевана Првовјен- 
чанога, ношавши ио др.уги пут у Свету 
Гору, наредио је, да у Жичи буде столи- 
ца српске архиепископије Из повеље, ко- 
ју је манаетиру дао Стеван Првовјенчани, 
чије тијело и сада тамо почива, видн се, 
да је Жича била намијењена, да се у њој 
крунишу српски краљеви и постављају 
архиепископи и епископи. Седам српских 
краљева крунисано је у том манастиру и 
сваки краљ ушао је кроз заеебна ново 
отворена врата, и због тога ое храм и 
назвао Седмовратна Жича.

Године 1520, Жича је била похара- 
на и опушћела. С времена на вријеме свра- 
ћао је тамо ипак побозкан народ, а но ко- 
ји одважнијп српеки калуђе.р одслужио је 
тамо слузкбу божју. За времена Карађорђе- 
ва устанка, манастирје опет пронојао, али 
су Турци храм толико оштетили, да се од 
1813 те године тамо није могло служити. 
За вријеме књаза Александра Карађорђе- 
вића, оца данашњег српског краља, Жачу 
је обновно и украсио ужичко-крушевачки 
епископ Јанићије Жчвковић. Иод кубетом 
манастира Жаче на своду врата види се 
слика Стевана Првовјеачанога и његовог 
сина Радослава, који је приликом круни 
сања (1220. г.) одређен за насљедника 
пријестола.

Студеница се налази на ријеци Сту- 
деници. Овај манастир подигао је велики 
жупан српски Стеван Немања, а саграђен 
је од разнобојчог лијепо у еклад доведеног 
мрамора. У том манастиру сахрањсно је 
тијело оснивача Немањићске владалачке 
лозе и оснивача манастира Студенице. Ту 
је сахрањсн Стеван Немања, који се пред 
своју смрт закалуђерпо, и у калуђерству 
добио име Симеун. Он је умр’о у Светој 
Гори, у српском манастиру Хилендару, 
који је такође задужбина његова и задуж- 
бина сина му св. Саве. Св. Сава пренио 
је доцније мошти свога оца, Стевана Не- 
мање, у манастир Студеницу. Наша црква 
уврстила је Симеуна — Стевана Немању 
у свеце, и под именом Свети Симсун Ми- 
роточиви, наша црква празнује му даи 13 
фгбруара.

У манастиру Студеници, у цркви у 
ћивоту налазе се мошти и Стевана Прво- 
вјенчанога, краља српског, сина Стевана 
Немање и брата Светог Саве Овај мана- 
стир чувен је и због тога, што је и послије 
смрти Немањипе благотворно утицао на 
разне неугодне прилике, које су се јављале 
у старој српској држави. У тај манастир 
доиио је, као што нагласисмо, св. Сава 
мошти свога оца Сииеуна Мироточн^ог и 
ту, над гробом свога оца, измирио је зава- 
ђену браћу своју, Стевана и Вукана, који 
су се тада пречирали о пријесто срнски. 
Ту, у том манастиру, гдје је Немањино 
тијело положено било и тијело сина му 
Нрвовјенчаног краља, Стевана, кога народ 
назива Светим Краљем, и који манастир 
храњаше многе свете усномене на св. Саву, 
народ српски налазио је утјехе и опорав- 
љења у петвјековној борби својој. А када,

послије многог испаштања, куцну час срп- 
скоме ослобођењу, манастир Студеница цре» 
даде тадашњим српским старјешинама из 
народа ковчег са моштима светог крал>а. 
Тај се ковчег носио по пробуђеној Србији 
и још многу и многу хиљаду српсках уста- 
ннка подизао на оружје. За времена Ко- 
чине крајине, када је Србин нри крају 
Х\ III вијека под каиетаном Кочом устао 
на оружјс, у средини устаника налазио се 
студенички ковчег са могатима Стевана 
Првовјенчаног и храбрио борце, да истрају 
у искушењима и борби. А када је 1804 
године Карађорђе поново подигао Србе на 
оружјс, опет је ковчег ношон по аемљи 
и уливао поштоваље, храброст и наду на 
скорашње српско ослобођење.

Садашљи српскп Краљ послије миро- 
помазања у Жичп посјетио јо и Студе- 
ницу, и поклонио се моштима Стевана Не- 
мање и Стевана Првовјенчанога краља. 
Мошти „светога краља“ свечано су премје- 
штене у нов ћивот, украшен сребром, ала- 
том и кадивом, који је ковчег спремила 
још у своје вријеме књагиња Персида, су- 
пруга српског књаза Александра Карађор- 
ђевића, а мати садашњег Краља Нетра.

(Споиеница ва крунидбене свеча- 
ности). Српска влада одлучила је, да се 
нзради нарочита „Споменица“, којаби имала 
да обухвати свечане дане краљевог круни- 
сања и миропомазања са кратким описом 
тих свију свечаности. „Споменица" ће ова 
бити у облику једног већег албума са илу- 
страцијама најважнијих момената, како са 
крунаоања, тако и са миропомазања краље- 
вог. А тако исто ће бити израђен и по- 
себни албум крунисања.

(Југословенски алманах). У недЈељу 
састало се више српских књижевника у 
Биограду, да вијећају о издаљу и уређи- 
вању Југословеиског алманаха. За предсјед- 
ника конференције нзабран је г. Симо Ма- 
тавуљ. Ријешеио је, да се у алманах унвсу 
радови само живих књижевника и умјет- 
ника, даље да се могу уннјети и већ штам- 
нане ствари, као и нове, које уређивачки 
одбор изабере у договору с писцем. Текста 
ће бити у алманаху 40 штамнаних табака, 
по 10 за сваку народност. Одбор вијећа и 
оцјењује од колико ће величине бити ра- 
дови. У одбор, који ће уређивати српски 
одјсљак алманаха, изабрани су: Павле По- 
новић, Љубо Јовановић, Ристо Одавић и 
др. Јован Скерлић од стране књижевника, 
а Љубо Нешић и Св. Потровић од стране 
великошколске.

(30-годишњица свјетоког поштан- 
ског савеза) 16 септембра 1874. били су 
сакупљени у Берну у Швајцарској заступ- 
ници евијех зсмаља јевропских, Савсзних 
Држава Америчких и Египа на поштански 
конгрес, да се посавјетују о основи уго- 
вора од Нзсмачке предложеноЈ-, те јо већ 
9. октобра те године створен свјетски по- 
штански савез потписивањем опћег поштан- 
ског савезног уговора. Тимо је ударен те- 
мељ установи, која народе скоро све Земље 
уједињава у поштанску 8аЈ-едницу. Овај 
свјетски поштарски савез сматра св као 
велико дјело мира и добра народа, то ће 
остати у историји као трајни славни спо- 
меп свијех онијех, који су радили на осни- 
вању и проширивању ове свјетеке установе. 
Државе, које још не прииадају овом саве- 
зу, само су оне, које немају још уређена 
поштарства и уопћс имају незнатап промет.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦвТИЊв, 1 октобра.
(Двманти). Неки бноградски листови, 

а по њима и многи други сриски, па и 
страни листови донијели су вијест, да 
је 1Б. Кр. В. Престолонасљедник Књаз 
Данило при поласку у Биоград и повратку 
са крунидбених свечаностн провео неко- 
лико дана у Маџарској у лову код грофа 
Зачија и дају томе неку важноет з6јг не- 
кадашњих пријатељских. а данас — како 
поменути листови кажу — непријатељ 
ских односа гроф* Зачија према владају- 
ћсм режиму у Србији.

Сва ова и њима слична подметања 
пука су злоћа и гола изжишљотина срп- 
ских непријатеља, војима братска зајед- 
ннца Србије и Црне Горе сигурио не иде 
у рачун. Њ Кр. В. Престолонасљедник 
Књаз Данило нити је при поласку у Би- 
оград, нп у повратку био у лову код гро- 
фа Зичија, нити се је никаквом придиком с 
њим гледао.

Жалосну дакле службу елуже срп- 
скии интересима овакви листови, који са 
провидном злобном намјером сличне кле- 
вете просипљу.

— Госп. М Ј. Вукасовић, врли Ср- 
бин Бокељ и царско руски консуо у Буе- 
носајрес налази се од неколико дана овдје 
са својом фамилијом.

Госп. Вукасовић је бао примљен у 
приватној аудијенцији од Њ Кр. В. Го- 
сподара.

(Стојећа Војска) 24 ти ред првог ба- 
таљона наше Стојеће Војеве на Цетињу, а 
23-ћи ред другог батаљона у Подгорици 
већ еу од неколико дана сакупљени и от- 
почели су своја редовна вјеџбаша.



(Војничка школа;. Јуче, 1 о. м, у 
оеам сати вз јутра, извршено је у овдаш- 
њој Војничкој Школи призивање св. Духа, 
иза чега су почела редовна предавања. 
Течај учења трајаће у овој школи двије 
године, према чему је и удешен наставни 
план и програми, како из предмета спе 
цијално војничких, тако и из предмета оп- 
штег образовања. У овој школској години 
примљено је у поменуту шкслу 75 подо 
фвцира, а раде у њој 11 наставника.

(Иа Дјевојачког Института). Све 
радње око поправке и проширења Инсти- 
тута довршене су. Здање је тако удешено, 
да у потпуном смислу ријечи одговара 
саијема како педагошким, тако и хиги- 
јенским захтјевима. Ученице су се оку- 
пиде 29. и 30. септеибра, те се је и редо- 
ваи рад у заводу већ отпочео. Број уче- 
ница у овој школској години износи 95. 
У Институту раде ове године, осим На- 
чалнице, седам наставница и шест на- 
ставника.

(Из управе општине вароши Це-
тиња.) Супруга ц. к аустро угарског по 
сланика на Цетињу Њ, Е. Г. Барона Куна. 
преузвишена госпођа Бароница Кун по- 
слала је 1. октобра ове године Управи оп- 
штиие вароши Цетиња 100 круна, као по- 
клон за цетињску сиротињу, па чему јсј 
се овим од стране општинске Управе, а у 
име цетињских сиромаха, најсрдачније бла- 
годари.

(Похвално). Занатлијско пјевачко и 
тамбурашко друштво на Цатињу, трудећи 
се да одговори својој цјељи, т. ј. да осим 
пјевања и свирања и своје сиромашне чла- 
нове у вужди помогне, отворпло је на 
Цетињу у кући г. М. Драгића бријач- 
мицу од које ће чист приход на горњу 
цијел. бити употребљен.

Освећење цркве.) Пишу нам из 
Грахона: 13 септембра извршено је осве 
ћење новосаграђене цркве на Вилусима у 
Грахову. Освећење је извршио Високопре- 
освештени Митрополит г. Митрсфан са пле 
менским граховским свегатенством, а свр- 
шено је у 11 сати прије подне. У 12 сати 
сви присутни гости, којвх је било много, 
како из еамог Грахова, тако и из Херце- 
говине и Приморја, сјели су за богатом 
трпе8ом, која је била на отвореном пољу 
приређсна и заједнички су обједовали. Ова 
прква може се убројити међу најљепшим 
у Црној Гори, како по грађевини, тако и 
по врло лијепо израђснои иконостасу, који 
тијем више пажње заслужује, што га је 
израдио прост ссљак — самоук. Око гра- 
ђења цркве утрошено је око 30,000 круна, 
а то је доста крупна цифра, особито кад 
со узме у обзир, да су тај трошак учиниле 
само 120 кућа, што на Вилуспма станују. 
Црквене пак утвари већином су дарови 
појединих плсмевитих и псбожних при 
ложника овога св. храма. Мислимо да се 
нећемо преварити ако речемо, да цркве, 
школе и путови у Грахову заслужују сва- 
ку похвалу и да могу другим плсменима 
за примјер послужити.

Прије него је Виеокопреосвештени 
Митрополит кренуо на Цетиње, походио је 
и манастир Косијерево и, како чујемо, на- 
редио је, да се учине знатне поправке у 
манаетиру, а то је свакога обрадовало, јер 
је тај манастир још од старина једна од 
првих светиња народних на овоме крају, а 
у новије доба још више, од кад у томе 
манастиру почиваји св. мошти другог срп- 
ског архијепиекопа св. Арсенија.

Телеграми Бечног „Нор. Биро-а"

Рат између Русије и Јапана.
ЛОНДОН, 26 сепн. — Јутрош- 

њи листови доносе писмо министра 
Лансдоуна ме!>ународном друпилу 
мира. у којем министар одговара на 
предлог друштва, нека инглеска 
влада у свеви с осталим велесилама 
предложи Русији и Јапану, да обу- 
ставе рат; да влада не може преду- 
вети такав корак, јер га не држи 
корисним, пошто ни једна ратујућа 
странка није 8ахтијевала, да која 
држава посредује.

ПЕТРОГРАД, 26 септ. — Цар, 
Царица, Царевић и Велики Кња8 
Алексије отпутовали су у Ревељ.

ПЕТРОГРАД, 27 септ. — „Пра- 
витељствени Вјесник* јавља из Мук- 
дена, да је Куропаткин 19 ов. мј. 
управио вој"сци дневну наредбу, у 
којој истиче како је потребно било 
до сад одступање, па да се неприја- 
тељ коначно побједа. Сад је ман- 
џурзка војска довољно јака, да при- 
јеђе у офенвиву, с тога Куропаткин

позива војску, да биде свјесна тога. 
како је важна поб;еда ва Русију, а 
нарочито ва ослобођење Портартура

ПЕТРОГРАД, 27 септ. — Ви 
јести о промјенама у врховчом запо- 
вједништву на бојишту не одгова- 
рају истини, већ ее он« имаду сма 
трати само као опшге признање Ку- 
ропаткинових одличних војничких 
способности Опште је мишљење, да 
се Куропаткину даде потпуна сло- 
бода у извођењу његовог ратног 
плана. С тијем стоји у веви вијест 
о његову наименовању за врховног 
ваповједника.

РЕВЕЉ, 28 септ. — Цар и Ца- 
рица прегледали су балтичку фл .ту, 
па су се повратили у Петроград.

ЛОНДОН, 28 септ. — „Рајтер“ 
јавља вз логора ђенерала Окуа, д,а 
према китајеким кззјештајима, Руси 
граде ровсве јужно од Мукдена, по 
дижу утврђ>ња, утврђују позиције 
на планинама и око жељевничке 
пруге. Иета такв 1 у тврђења иодижу 
и око Тјелинга.

ТОКИЈО, 28 септ. — „Рајтер“ 
савнаје из јапанских поморсках кру- 
гова, да су Јапанци прије неколико 
дана концентрисан >м ватром са сува 
и с мора успјели, да оштете три 
руска брода непо8иатога типа. (!)

ПЕТРОГРАД, 28 септ. — До- 
писник „Киржевија ВЈ'едомости“ те- 
леграфдше из Мукдена, да се опшги 
положај на бојном пољу у Манџу- 
рији потпуно И8мијенио. Главна ја- 
нанска војока повлачи се на југ. 
Јапанца не само да напуштају по- 
зиције, којо су заузели послије битке 
код Лхојанга него чак и оне, које 
су вмали на своме лијевом крилу. 
Они су се пошљедњих дана повукли 
за 50 километара на југ.

ПЕТРОГРАД 29 септ. — „Рус- 
ки тел биро“ потврђује вијссг, да ј"о 
Алсксијев сгигао 23 о. м у Мукден 
и да је одмах вијећао с Куропатка- 
ним, нослнје чега је оннј пошао к 
прсдњим четама и предувео офензаву.

ЛОНДОН. 29 септ. — „Рајтер“ 
јавља из Токија, како се гласа, да 
су Руси предуз^ли оф нзиву, пра- 
јошли ријеку Хунх >и наваливши на 
Курокаја ваувели једву по8ици|у, 
коју су Јаианци уз знатва иојачања 
опот освојили. Губитца са обје стра- 
не велика су, ала та виј‘сст још није 
званично нотврђена.

ТОКИЈО, 29 септ. — „Рајтср“ 
дознаје, д.а је јапанска оклопњача 
„Хеијеа“ наишла на мину 5. септем- 
бра и потонула О \ посаде, која је 
бројила 311 људи, епасле су се само 
четири особе.

ПЕТРОГРАД, 30 септ. — „Бир- 
жевија Вједомссти4 јављају из Мук- 
дена од 28 о. мј.: Јуче приЈ-е подне 
био је жесток артиљеријски бој на 
циЈ’елој линији. Јапанци еу се пола- 
гано повукли пут југа. Око подна 
Руси су отпочели напад, а Јнпанци 
су брзо узмакли. Код Јантаја су 
се ипак жестоко одупрли, а у цен- 
труму су се очајно бранили. Битк» се 
свршнла ноћу. Непријатељеке пред- 
страже одбиЈ"ене су до Јаитајгких 
рудника, а десно крило њихово по- 
вукло се јужно од Јантаја. дочим 
се лијево крило још држи. Данас је 
битка опет отпочела.

ТОКИЈО, 30 септ. — Ојам I јав- 
ља: неиријатељска вој‘скн од 26 о. мј. 
јако се окомила на наше десно кри- 
ло. Непријатељско одјељењс, састав- 
љено од једне пјешадијске бригаде 
и 2000 коњаника, са два топа, ири- 
ј -шло је 26 о. мј. у Таит ихо, 40 ми 
ља источно од Љаојанга и прссјекло 
наш саобраћај измеЈју Сихојана и 
Пенсику, али твј' саобраћај доцније 
Ј'е оиет успостављен, и наше одјеље- 
ње у Пенсику задржало је послије 
битке од 12 сати опет своје пози- 
ције. Сад Ј-е отпочела битка на 
цијелом фронту.

ТОКИЈО, 30 септ. — Битка код 
ЈантаЈ'а трајала Ј'е јуче цио дан а 
данас је и опет почела. Успјех је до 
сад још неповнат. Јапанци су заро-

били бродоне „Фупин“ и „Фингинг“, 
који су хтјели увести у Портартур 
контрабанду.

РЕВЕЉ, 30 септ. — Балтичка 
ескадра отпловила је у Либаву.

ТОКИЈО, 1 октобра. — „Рајтер" 
ј>вља: Ојама иввјештава 29 септ. да 
је задовољан током операција У биг- 
ца између ријеке Тавсвхо и Хунхо 
центар и десно крило јапанско има- 
ли су знатан успјех, а лијево се 
крило ј‘ош налави у жестоком 6ој'у 
и стара се, да заобиђе десно руско 
крило. У другој депеши Ојама јавља, 
да је јапанска војска око поноћи 28 
септ. узела два руска топа и осам 
артиљеројсквх кола.

ТОКИЈО, 1 окт. — „Рајтер“ 
јавља од 30 септ. Оку је заробио још 
25 русквх топова. Потоње вијести 
потврћују трајни успјех јананскв.

ПЕТРОГРАД. 1 окт. — Куро- 
паткин јакља од 30 септ.: Од 29 
у ноћи свуда се бије жесток бој. 
Јаианци су концетрисали велику 
снагу противу средине и десног 
крила руског. Иошго је руска аван- 
гарда дуже времена држ<ла пози 
ције, повукла се натраг на главне 
повиције. Одбисмо много нипада, 
прела8ећи често и у офзнзиву и уо 
на лијевом крилу, гдје < у биле двије 
жесгоке битке, од којих се једка во- 
дила око заувећа јвдног кланца, од 
чега р<зултат није још познат, а дру 
га с великим губитцима продужила 
се и сју градан. На десном крилу за- 
узсли су Руси на бајонете једно се- 
ло, лоје су Јапанци држали.

ТОКИЈО, 1 окгобра. — По ра- 
иорту из главног стана јапанског, 
све три манцурске армије постигле 
су ЈУ40 сталан успјех. Извођење 
операција за заобилажење руске вој- 
ске код Пенсику извргаено је успје- 
шно. Број војске која учествује у 
боју виши је од оног код Љшјанга. 
На много тачака бигка ј) бала же 
шћа но икада Губитци су врло 
знатни.

ТОКИЈО, 2 окгобра. — Ојама 
ј јачља: бој трај > на свој линији; Ја- 
) паици напредују добро

НАРИЗ, 2 окт<>бра. — „Хава- 
1 сова нгевдај»“ јавља из Мувдена:
: Јапанци одржагае велику побједу ;
, Руеи се повукогао ирема сјеверу,
' ир-триивгаи велике губигка. Бчтка 
! још траје.

ПЕГРОГРАД, 2 окг. — Куро- 
; и ткин јавља од 29 сепгембра: два 
ј нука нашег десног крила, пошго су 
; иретрпјели знатне губитке, повуко- 
ј ше се, осгавивши н» бојвом пољу 

артиљерију; доцније исти пукови 
гаузсше поново артиљерију, изгу- 
бивши само 16 топова Поред свега 
тога, бој се од 29 септембра на томе 
крилу свршио, ушљед ноћног ја- 
панског напада, неуспјехом; војска 

Ј’е била не само принуђзна да од-
ступи са позиција, него ј) поново 
топове изгубила. Сахаров Ј'авља од 
30 септ»мбра: непрајатељ је преду- 
зео жесток напад на наше десно 
крило; наше трупе оетале еу на сво 
јим позицијама, али су добиле на- 
редбу да одстуие, да ие бн остале 
усамљене. Лијево крило наше војске 
иродужило ;е 29 септембра наиад на 
кланце и иослије упорног отпора од 
стране непријатеља заузе брежуљке 
близу кланаца; но видећи, да та 
војска може доћи у оиасност зоог 
велике удаљености, наређено јој је 
да се натраг поврати. Наши губиг- 
ци у тридневном боју огромни су.

ТОКИЈО, 2 октобра. —(3*.анич 
но) Ојама јавља: сви контра-напади, 
што их ј‘о непријатељ учинио 29 
септембра код Пенеику одбијени су; 
средња и лијева колона десне војске 
заузеше у сраједу многе брсжуљке 
на сјеверо-истоку од Јаптаја, гонвгае 
непријатеља, узеше у боју на ието- 
ку од Јантаја 13 топова с опремом 
и варобише 150 војника; средња и 
десна војска успјешно гоне неприја- 
теља. У сриједу једно непријатељ- 
ско одјељење код Јантаја опкољено

је. Лијева воЈ’ска узела је 25 топова, 
непријатељ је очнј’но учинио контра- 
напад, зли је одбијен еа великим 

има.

ДРЕЗДА, 2 октобра. — Краљ 
Ђорђе је ) мро.

Службепа објава. 
п о з и в.

Ријешењем Књ. Обласног Суда из 
Бара од 25 августа т. г., број 864—01—904 
— 55., са овим се позива бивши овдашњи 
апотекар Нико Шестанин, да предстане 
пред овим Судом дана 1. новембра о. г., 
ради поравњања рачуна са својим креди- 
торима; у противном случају п< сље горе 
означеног рокз, еуд ће распродаги већ се- 
квестирано покућство истога, и ухваћени 
новац саразмјерно раздијелити мсђу дужи- 
тељима.

Број 305.
Улцињ, 17. сетембра 1904. г.

Општински Суд Вар. Улциња.
Р. 74 Бр. 285 1—1

Н 0 В 0
БИБЛИОТЕКА НА ЗАЈАМ.

Овим се даје на внање п. н. гра- 
ђ 1Н тву, да је иотписата Књижара 
спремила пишу количину разних књи- 
га из Српске Књиж*вности, које ће 
од 1 октобра т. год. давати грађан- 
ству на читање са претплатом од 2 
кр. мјесечно, и 5 круна кауције, које 
треба унапријид положити за случај, 
ако дотична књигд буде сасвијем 
упропашћена.

Ко би желио прстплатити се, 
нека изволи прегледати списак свију 
одређзних књиг.1, кога ћемо у будуће 
колико нам буде могуће снабдијевати 
са српским и страним књигама из 
новвје књижевности.

Цетиње 1904 год.
К II. и х а р а

II. М. КА.1УЂЕГОВИЋА. 
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КОРИСНА НОВИНА.
Сјвтпка фабрика мљекареквх вровз- 

вода г. г. Браће Бајер из Аугсбурга дала 
ми је искључиво цраво продаје евију сво- 
ј’их производа за цијело Бчлканско полу- 
острво.

Ова фабрзка израђује најмодерније 
справе за израду сира, кајмака и масла, а 
има и сиришта за подсирпвање млијека, 
које јо врло чисто, с.игурчо средство а 
јевтнније него обично еир шгв.

Ов'| је свриште у цпјелом свнјету 
препоручен-) и троши се у велико, Кра- 
љевско Српско Манистарство Народне При- 
вреде цијенећч важност овог сиришта, ак- 
том својим од 6 јуна 1903 год. прсаору- 
ччло га да се као по с*е корисно средсшво 
шшо прије у народу сриском одомаби.

Тражи со продаваоц за Књажевииу 
Црну Гору, Босну-Херцеговану и Далма- 
иију-

Главни поодаваоц треба да је дућан- 
џија који има са земљораднпцпма тргопач- 
ких одношаја.

За продавца је велика зарада као и 
за з^мљорадника јер се са овим пречишће- 
ним сиришгем добија чпстији и маснији 
сир, јер на сурутку изађс чиста вода.

За услого обратити се ваљх г. Тожи 
Димитријевићу. N18011 — 8ег1на
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Занатлијско пјевачко и тамбу- 

рашко Друшшо даваће у недјељу 

3. октобра у 11 сати, у цркви на 

гробљу парастос свом милом до- 

бротвору и велином друштвеном 

пријатељу

Милошу Шаулићу.
У п р а в а.
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Уредпик: проф. Живко Драговић Издавалац: Државна шгампарија. У К. Ц. Државној Шгампарнји


